

## DE ALEMANIA

### LA UNIVERSIDAD MODERNA

La entrada en la Universidad es libre, es decir, que no hace falta prueba alguna para poder entrar en ella. Hay tres caminos en Alemania para entrar en la Universidad.

El primero es el *Gymnasium*, que es el equivalente de nuestros Institutos, aunque no sea exactamente lo mismo.

A él se va directamente después de cuatro años de primera enseñanza y un examen previo; y debe permanecerse en él desde los diez años, que es la edad mínima de entrada, hasta los diez y nueve.

El fuerte del *Gymnasium* es la educación clásica a base de latín, griego y alemán; de aquí su nombre de *Gymnasium* humanístico, es decir, que equivaldría a una sección de Letras muy ampliada de nuestra segunda enseñanza.

El segundo es el *Real Gymnasium*, el cual no se diferencia del primero más que en la orientación de sus estudios, que consisten principalmente en latín, francés y matemáticas en el amplio sentido de la palabra y que es como el término medio entre el *Gymnasium* y el tercer camino, que es la *Oberrealschule*, en la que los estudios básicos son las matemáticas, ciencias naturales y el francés y el inglés.

De modo que sería algo así como una Sección de Ciencias muy completa de nuestros Institutos.

Al final de cada año se exigen pruebas en forma de exámenes y uno al salir de estos tres centros, pero sin que existan títulos.

Los alumnos que han pasado estos estudios, y nunca menores de diez y nueve años, pueden estudiar en la Universidad. Y este sistema, mucho más complicado que los Institutos de segunda enseñanza que nosotros disfrutamos, tiene a primera vista un inconveniente.

El bachillerato da teóricamente todos los conocimientos necesarios, tanto en las ciencias naturales y matemáticas como en la Filología, Literatura e Historia, pero la realidad es muy otra, porque al querer abarcar todas las ramas del saber en seis años como máximo, y siendo los alumnos de corta edad (yo, por ejemplo, fui bachiller a los quince y licenciado a los diez y nueve), no se aprieta nada, y aún hoy en día nada hay más cierto que aquel famoso dicho de que el bachiller en artes es borriquito en todas partes.

Añádesse a ello la supresión de los exámenes de grado, y se dará cuenta cualquiera de lo deficiente de nuestro plan de segunda enseñanza y de la necesidad de su reforma para evitar verdaderas desdichas a los muchachos que entran limpios de los conocimientos más indispensables en las aulas de nuestras Universidades y a las que no entrarían, porque no deben entrar, si las cosas estuviesen de otra manera.

En Alemania se ha dividido la segunda enseñanza en dos partes: las Ciencias y las Letras, que se estudian separadas, como hemos visto, sin que esto quiera decir un exclusivismo estéril, sino un predominio beneficioso de uno u otro grupo.

Así un estudiante salido de un *Gymnasium* no se verá apurado delante de una división de diez cifras en el divisor, ni otro procedente de una *Oberrealschule* se quedará con la boca

abierta cuando le hablen de la república de Liberia.

Y en cambio los alumnos así formados se encuentran, o por lo menos tienen muchas probabilidades de encontrarse, en buenas condiciones para poder seguir los cursos universitarios con toda regularidad, sobre todo si se tiene en cuenta que aquí, como veremos más adelante, las *asignaturas* son las más de las veces muy especializadas.

Esto a manera de prólogo, entremos a tratar de la Universidad en sí.

En Alemania el concepto de la Universidad es una cosa compleja, porque en realidad la Universidad como concepto único y unido no existe, sino que es como un mosaico de diferentes Universidades que forman la grande.

En primer lugar hay cuatro facultades, las más nobles de todas: Teología, Derecho, Filosofía y Medicina.

En la primera se enseñan los conocimientos necesarios para el clero de las tres religiones más importantes de Alemania: protestante, católico y judío. La de Derecho comprende todos los ramos de esta ciencia, y además hay algunas Universidades, como en Tübingen, otra Facultad, la de Ciencias políticas, que visitan especialmente los que se preparan para la carrera política, es decir, los que quieren ser hombres de gobierno y Estado.

La de Medicina, algo separada de las demás por sus medios de trabajo y carácter especial, consta de diez y seis partes diferentes, una de las cuales es la Farmacia, que solamente en España forma, sin razón alguna, Facultad aparte.

Otra de sus partes es la Odontología, que como es sabido, en Madrid forma también escuela especial. La Facultad llamada de Filosofía es la más complicada de todas, pues comprende no solamente la Filosofía propiamente tal, sino además diferentes secciones, en primer lugar la de Ciencias Físicas y Naturales, la de Historia, la de Geografía, la de Arqueología e Historia del arte y la de Filología y Literatura antigua y moderna.

Este es el cuadro de lo que nosotros llamaríamos la Universidad, pero además existen las otras Facultades o Escuelas Superiores especiales, con la misma consideración y plan.

Así la Escuela Superior de Estudios técnicos (*Technisch Hochschule*) la Escuela Superior de Industria y Comercio (*Handels ochschule*), la de Agricultura (*Landwirtschaftliche Hochschule*), la de Veterinaria (*Tierärztliche Hochschule*) y la de Música (*Musik Hochschule*). Todas estas Facultades, excepto la de Agricultura, tienen sus doctorados, que pueden extenderse ellas mismas, lo que da la elave del fenómeno, que ocurre en Alemania que de cada cinco *Herren* tres son *Doktor*, ahora claro está, hay doctores y doctores.

No todas las Universidades alemanas poseen todas estas ramas, pero si todas son iguales en categoría. Otra cosa típica aquí es la celebridad de ciertas Universidades por determinadas materias científicas, esto es, el predominio de una Facultad sobre las demás, hasta el punto de caracterizar a la Universidad.

En primer lugar está Berlín, que de todas las Universidades alemanas es la que tiene más fama en todos los ramos del saber y además por su riqueza de medios de trabajo; en ella todos los estudios están bien a un igual.

Hamburgo se distingue por la enseñanza de las culturas extranjeras, Heidelberg, *das alte Heideberg*, por el Derecho, Halle y Erlangen por la Teología. Göttingen por las investigaciones científicas, etc., lo que da un aspecto

muy típico y simpático a estas Universidades de Alemania.

En el próximo artículo intentaremos dar una idea, lo más completa posible, de cómo marchan las cosas por dentro en todos estos centros y cuál es su vida y cuáles sus aspiraciones.

GADIR

### La corrida patriótica de Jerez

Me llevaron a Jerez mi afición a la fiesta nacional y el deseo de reseñar la simpática fiesta que merecía todas mis simpatías, como todo lo que significa enaltecimiento de los sentimientos caritativos, en la ocasión presente encaminados a recabar por todos los medios, aumento en las suscripciones patrióticas para engrosar los fondos dedicados a mejorar la situación de los enfermos y heridos de la campaña y a dotar al ejército de los elementos necesarios para su acción en Marruecos.

Y volví de Jerez lleno de satisfacción, porque la fiesta fué un éxito para sus organizadores en lo que se refiere a los ingresos por el festival, los aficionados a la fiesta nacional nos quedamos muy conformes con el resultado de la corrida.

Poco antes de empezar la corrida, la plaza presenta un magnífico golpe de vista.

El palco de la presidencia está exornado con magníficas coladuras: en el centro de la balaustrada campea un hermoso escudo de la Cruz Roja elaborado con flores, y a ambos lados los escudos de España y Cádiz sobre fondo dorado.

En los palcos inmediatos al de la presidencia, bellas y elegantes damas tocadas de la clásica mantilla, y en las delanteras de los palcos, soberbios mantones de Manila.

El centro de la plaza ostenta un adorno de mucho gusto. El centro es un octógono, y en los triángulos que forman cada lado, la enseña de la Institución. Los triángulos, formados con armadura de tela y madera forrados de yedra y flores, convergen hacia el centro en declive y son coronados en el interior por un remate destinado a sostener algunos atributos militares: lanzas, sables, un tambor, etc., etc.

Rodeando el octógono, un caprichoso dibujo hecho con serén de colores, y en cada semicírculo dos letreros gigantescos con la alegoría de ¡Viva España!

Unos minutos antes de la hora señalada para la corrida, hace su entrada en el palco de la presidencia S. A. la Infanta doña Luisa, tocada con mantilla negra y vestido de seda color granate oscuro.

Su aparición es saludada con una gran salva de aplausos. La banda de música del Regimiento de Cádiz toca la Marcha Real, que el público oye en pie, aplaudiendo con entusiasmo.

Inmediatamente empieza el festival, saliendo al ruedo la banda de trompetas del regimiento de Caballería, que toca marcha, la de música de Infantería y a continuación tres soberbios carruajes a la *Grand Dumont*, con magníficos troncos de caballos, que conducen a las presidentas de la corrida, un ramillete de peregrinas bellezas, y las Damas de la Cruz Roja, vistiendo el uniforme de la Asociación.

El público prorrumpe en atronadores aplausos, que no cesan mientras los carruajes continúan en la plaza paseando

a las presidentas y Damas en medio de los vibrantes acordes de las bandas de música y trompetas.

El personal de servicio en la plaza, se dispone diligente a retirar los adornos del centro del ruedo; una parte del público se lanza voluntariamente y ayuda en esta faena, levantando las enormes letras de la leyenda ¡Viva España!... Me encanta esa participación del público y su espontaneidad para la faena.

Se adelanta a la cuadrilla la preciosa señorita Petrita García Figueras, ginecista en bríos, ejemplar de la raza caballar jerezana y escoltada por dos señores oficiales del regimiento de Caballería. Pide la llave en medio de una gran ovación y, ya al frente de las cuadrillas se hace el despejo, siendo saludados con aplausos los lidiadores.

Hasta aquí la parte más agradable de la fiesta, la que merece paleta de más brillantes colores que los oscuros y deslabazados de este modesto cronista.

A partir de este momento...

—(—

### El ganado

Si el señor don José Domecq, se propuso demostrar el interés que le inspiraba la fiesta y el cuidado exquisito que puso en la selección de los ejemplares de su ganadería que había de presentar para la misma, el éxito ha superado a sus esfuerzos y yo me complazco en manifestar que hacia mucho tiempo que no había visto una corrida con más esmerada presentación.

No hubo ni un solo toro que merezca calificarse de mediano; buenos todos y algunos de ellos, de los llamados por los aficionados de bandera.

Hicieron una pelea admirable con los caballos, fueron bravos y nobles; llegando todos ellos a la suerte final con soltura de facultades, no obstante la lidia infernal de que fueron objeto algunos de ellos, por no decir todos.

Fueron aplaudidos en el arrastre cuatro de ellos y uno mereció los honores de ser paseado en triunfo por la plaza.

Mi enhorabuena a don José Domecq.

Una corrida así, es bastante para colocar en primer lugar el nombre de una ganadería.

### Los toreros

La circunstancia de tratarse de una corrida de beneficencia, calmó las nerviosidades del público e impidió que fueran objeto de más ostensibles manifestaciones de desagrado los lidiadores.

Para que el debe no resulte incomparablemente más recargado que el haber en esta corrida, no quiero hacer balance ni apuntar datos.

Piadosamente me callo en obsequio a los lidiadores que actuaron y les deseo más suerte en otras plazas, si han de llegar a la indispensable posesión del corijío y del automóvil de campo.

Cuatro lances más o menos efectivistas de Dominguín, a pesar de la concesión de la oreja en uno de los suyos, una faena bonita en el toro que mató Juan Luis de la Rosa, en el que fué volteado y pasó a enfermería no continuando la lidia, y una tarde sosa y despegada de Carnicerito. Esto es todo, y el público aburrido confirmará mi información.

La entrada buena en las localidades de preferencia, más que regular en el sol y mediana en la sombra.

Al terminar la lidia del cuarto toro, las cuadrillas, auxiliadas por soldados y clases de las fuerzas de la guarnición y los individuos de la sección local de

la Cruz Roja, hicieron una cuestación que produjo un diluvio de calderilla y no poca plata.

La banda de música interpretó mientras la cuestación se realizaba, el pasodoble de «Las Corsarias» y la «La Canción del Soldado» en medio de grandes manifestaciones de entusiasmo.

### El acoso y derribo

De nada valió el entusiasmo y la fe con que esta parte de la fiesta había sido preparada por sus organizadores.

A los pocos minutos de empezar el mismo personal encargado de realizarla y el público, se dieron cuenta de que no era posible que las faenas se llevaran a cabo con el lucimiento y la gallardía que caracterizan a esta fiesta.

Faltaba lo principal: ambiente, campo bastante y libre para que los novillos corrieran y dieran ocasión a consumir la suerte.

Y es lástima. Porque se advirtió que había una colección de aficionados, soberbios ginetes y excelentes garrochistas, que hubieran hecho verdaderas proezas para responder a la expectación del público.

Jerez, la hermosa y hospitalaria ciudad, ofrecía el aspecto animado y pintoresco de los grandes días de ferias.

Por sus magníficas vías, circulaba una multitud alegre y bulliciosa que se entregaba por entero a los encantos de la fiesta y a la inmensa satisfacción que había producido la última noticia del triunfo de nuestras armas en África, con la brillante toma de Nador.

DON PEPE

### A NUESTROS ANUNCIANTES

#### Un anuncio económico

Establecemos en **El Noticiero Gaditano** una clase de anuncio, económico cuyo tamaño permite anunciar con la suficiente claridad para que la variedad de tipos en la composición proporcione una perfecta visualidad que llame la atención del lector.

El precio de estos anuncios será el siguiente:

Por menos de 15 inserciones 2,00 cada inserción.

Por un mes diario 7,50 pesetas al mes.

Por un mes alterno 5,00 pesetas.

Haciendo al mismo tiempo la suscripción al periódico, se hace una rebaja de un tanto por ciento convencional para esta y para todas las demás clases de anuncios.

### En San Francisco

A las 8 de la mañana de ayer, tuvo lugar la misa de Comunión y a las once misa de Pontifical.

Ofició el Ilmo. Prelado de la Diócesis, predicando el Párroco de la Iglesia de San Pedro de Sevilla, Sr. Vides Sacristán, quien fué muy felicitado por su sabia oratoria como todos los días del tríduo.

Por la tarde a las 6 salió la procesión solemne con las imágenes de la Inmaculada y la de San Francisco, cuyos pasos lucían infinidad de flores y alumbro de cera.

Guardaban el orden la Guardia civil de a caballo y guardias de Seguridad, y cerraban la procesión la banda de música del Hospicio Provincial y un piquete del Regimiento de Cádiz.

Las calles del itinerario estaban totalmente ocupadas para presenciar dichas imágenes.

**Muelle comercial**

**El "Manuel Millán"**

Llegó esta mañana a nuestro puerto, procedente del de Arcila el vapor «Manuel Millán», con varias toneladas de carga general y 20 cajas de huevos para Cádiz.

**De Casablanca**

Entró hoy procedente de Casablanca el pailebot español «Pepita».

Trae carga general para este puerto.

**Cacao**

Una barcaza de la Compañía Transatlántica descargó hoy en la zona primera del muelle comercial Reina Victoria, algunas mercancías procedentes de Fernando Poo, en su mayor parte cacao.

Inmediatamente que terminaron las faenas de descarga, la Casa Dergui y Compañía se hizo cargo de 197 sacos de cacao que venían a su consignación.

Dicho cacao fué retirado del muelle y llevado a los almacenes de Depósito Franco.

**Vapor "Jorge Juan"**

Procedente de Islas Canarias, alijó en el muelle Gaditano 25 sacos vacíos y 32 sestos con racimos de plátanos.

Como carga en tránsito traía varios bultos de tabaco.

El pasaje que trajo para Cádiz lo formaban los siguientes viajeros:

Francisco Cuadrado, Manuela Cabello, Faustino Llorente, Siro Llorente, Gumersinda García, Fernando Llorente, Manuel Sandino, Rafael Cordero, Manuel Feu, Víctor Llorente, Josefa Feu, Elisa Mariñosa, Josefa Llerena, Pedro Ponte.

Cipriana Rodríguez, Pedro Barnibalan, Enrique Maturones, P. Martín, Luis Díaz.

Fructuosa Lahera, Eugenio Herrera, Francisco Calvo, Román Delgado, Antonio Jita, Tomás González, Donato González, Felipe del Hoyo y J. González.

**Buques despachados**

Vapor alemán «Frostburg» con carga general con destino a Sevilla.

Vapor «J. B. Llovera» —que saldrá hoy— con correspondencia, carga y pasajeros para Tánger y Algeciras.

**Vapor noruego**

El vapor mercante, de nacionalidad noruega llamado «Solferino», ha salido con abundante carga general para Londres.

**Espartos**

Han sido retiradas del muelle y llevadas a la Intendencia militar de esta plaza, quince toneladas de espartos que traía a este puerto el vapor «Cabo Cullera».

**Para el Parque de Artillería**

Procedente de la estación férrea cruzaron hoy por el muelle y fueron llevados al Parque de Artillería de esta capital, doce grandes cañones, varias cuñetas, diversas cajas de accesorios para cañones, doscientas cajas de granadas y dos toneladas de pólvora.

Dicho material de guerra, es de fabricación sevillana, pero procede de la Comandancia de Valladolid.

**Para Larache**

Hoy fueron llevadas al muelle para su embarque con destino a Larache mil banquillos de hierro para camas de campaña, dos mil tabloncillos de madera, cincuenta toneladas de harina y un millón de cartuchos.

Dicho material de guerra será llevado por el vapor «Isla de Menorca», si llega hoy a este puerto, en caso contrario, será habilitado otro buque.

También se enviarán a Larache 159 acémilas y abundante material regimental y sanitario.

**URBERUAGA DE UBILLA**

**MARQUINA (Vizcaya)**

Establecimiento de aguas y baños minero-medicinales.—Temporada oficial desde 1.º Junio a 30 Septiembre.

**CURIOSIDADES**

**El valor de muebles de época**

Los muebles antiguos alcanzan actualmente en París precios desusados. Ha poco se hizo abnonda de una importante colección de objetos de arte y muebles. Pues bien; casi todas las esculturas y cuadros fueron vendidos por muy bajo de la tasación pericial. En cambio, los muebles lograron precios superiores a los señalados como tipo de sbasta.

A fin de que nuestros lectores se hagan cargo del valor que tienen en el día los muebles de época, manifestaremos que por dos butacas de madera tallada y dorada, de la Regencia, tasada en 20.000 francos, se dieron 36.000; que por un pequeño armario-biblioteca del propio tiempo, se pagaron 24.000 francos; que por una mesita de damas, firmada por Lacroix, se abonaron 35.000 francos; que por dos butacas Luis XV, hubo quien satisfizo hasta 27.500 francos que por un escritorio *secretaire*, de ese estilo, se pagaron 20.000 francos.

Alcanzó esa subasta la cifra de un millón quinientos mil francos, habiéndose vendido algunos tapices a precios verdaderamente fantásticos. En cambio, el famoso busto de Cagliostro, de Houdon, tasado en 60.000 francos sólo fué empujado a 47.000 francos.

Para que se vea que los precios indicados no respondieron a una circunstancia del momento, sepase que también los consiguieron subidos los muebles antiguos del castillo de Romans, en el Ain.

El mobiliario de un salón, que comprendía diez butacas de época Luis XVI, con tapicería de Aubusson, teniendo por motivos decorativos medallones con pájaros y animales sobre fondo de color amarillo pálido, tasadas en 125.000 francos, fueron vendidas por 147.500 francos. Como dato curioso hay que hacer constar que según una nota encontrada en la expresada residencia, esas diez butacas fueron adquiridas, en 1781 por 606 libras.

Por una cómoda atribuida a Topino, se dieron 40.600 francos. Más del doble de lo tasado. Este mueble, en unión de un *secretaire*, por el que se han satisfecho 69.000 francos, fué el regalo de boda hecho por María Antonieta a su paje, el Sr. de Romans.

**Una receta famosa**

Conocido de todo el mundo es el famoso «vinagre de los cuatro ladrones», pero pocos saben su historia. La ha dado a conocer, en la Academia de Medicina a Paris, el doctor Boinat de Marsella.

En los años 1720 a 1721, durante una epidemia de peste que hacia estragos en Marsella, una banda de ladrones se dedicaba, con toda impunidad, a entrar en la casa de los apesados abandonadas por las familias, saqueándolas y rematando muchas veces a los enfermos que querían defenderse del despojo. La banda continuó por mucho tiempo en sus fechorías sin que pudieran echarle mano; pero, al fin, fueron cogidos sus cuatro principales cabecillas, juzgados y condenados a muerte.

En la vigilia de la ejecución, los ladrones hicieron llamar al director de la cárcel y dijeron lo que sigue: «Es cierto que hemos robado, pero ya nos habéis confiscado el fruto del robo; también es cierto que hemos matado, pero se trataba de personas que tenían que morir de la peste; no somos pues, unos grandes malhechores y aun podríamos hacer mucho bien. Hemos pedido acercarnos impunemente a los apesados porque uno de nosotros ha logrado componer un maravilloso vinagre aromático que preserva de la peste a los que se lavan con él. Os vamos a hacer una proposición: dejadnos libres, y os daremos la fórmula de nuestra vinagre.» Accedió el alcalde de la cárcel, y dejó libres a los cuatro ladrones después de haberse hecho dar la receta que, salvo pequeñas modificaciones, es la que se usa aun en el día.

**Servicio diario de Automóviles**

Cádiz, San Fernando y Algeciras y viceversa

Establecido el servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

De Cádiz a las 2 de la tarde  
De San Fernando a las 2,50 t.  
De Algeciras a las 6,45 m.

Grandes existencias de ómnibus y coches de turismo de las mejores marcas europeas y americanas para viajes especiales.

**Información militar**

Servicio de la plaza para el día 20 de septiembre de 1921, en Cádiz:

Parada, Cádiz.  
Jefe de día, señor comandante de Cádiz, don Joaquín Escolano Mateo.  
Imaginería de idem, señor don Luis Díaz.  
Hospital y provisiones, 13 capitán de Cádiz.  
Enfermos, Cádiz.  
Vigilancia, Cádiz.  
Carro para llevar paja: Artillería.

**Presentaciones**

Verificaron hoy su presentación al Sr. Gobernador militar los señores siguientes:

D. Rafael Bos, capitán de Ingenieros.  
D. Manuel Maroto, teniente de Ingenieros.  
D. Manuel Priego, alférez de Ingenieros.

**Aeroplano Cádiz**

Lista de los señores que han contribuido a la suscripción iniciada por el Ilmo. Sr. Presidente de la Diputación para adquirir un aeroplano de guerra con destino al Ejército de África.

**13.ª relación**

Suma anterior . . .	49.222,25
Don Emilio de Sola . . .	15
Don José Sánchez García . . .	25
Ayuntamiento de Paterna . . .	100
Entidades y vecinos de Paterna, según relación que se publicará . . .	418,30
Señor alcalde de Algar por suscripción realizada en dicho pueblo . . .	500
Colegio de Procurados . . .	50
Suma y sigue . . .	50.330,55

(Se continuará).

**“MINERVA”**

**COLEGIO DE S. GONZALO**

A CARGO DE

**D. T. Clemente Blázquez Castro**

Profesor de 1.ª enseñanza superior

1.ª enseñanza graduada., preparación especial para ingresos y segundas enseñanza de Instituto, Normales, Escuela de Comercio, Náutica-Constables, Hacienda, Maquinistas, etc.

Este importante centro, fundado el año 1894 ha sido trasladado a la Plaza de Topete, 1, donde se dispone de amplios salones ventilados higiénicos.—Se admiten alumnos.

**NOTAS DEL DIA**

**TEMPORADA**

Pasa temporada en Alcalá la simpática y preciosa señorita Teresa Gallego, hija de nuestro particular amigo don Alonso Gallego.

**ENFERMA**

Se encuentra muy mejorada de la dolencia que sufre, la distinguida señora doña Teresa Rodríguez, viuda de Reina.

Nos alegramos.

**TAURINAS**

El representante en Madrid de la empresa taurina del circo de Tampico (México), ha escriturado para tres corridas al valiente matador de alternativa Casielles, lidiador asturiano que en la actual temporada ha trabajado con mucho lucimiento en varias funciones.

En Casablanca, donde los franceses han construido una bonita plaza de toros, se celebrarán tres corridas de cartel, en las que en unión de otros diestros, trabajarán los famosos lidiadores sevillanos «Varelito» y «Maera».

Nuestro paisano el veterano matador de novillos, José Amuedo, embarcará para México uno de los primeros días del próximo mes de Octubre.

En aquellas fejanas plazas tiene este diestro excelente cartel.

Su «debut» lo hará en Tampico, donde el gerente de la empresa taurina es don Ramón Sánchez Castro, estimado gaditano y buen amigo nuestro.

**STELLA MARGARITA**

Esta interesante artista de variedades trabaja actualmente con gran éxito en el Teatro Principal del Puerto de Santa María, en unión de la bailarina Leonor Domínguez.

**OFICIAL DE CARABINEROS**

Ha sido destinado a mandar la sección de Carabineros de la villa de Chipiona, nuestro buen amigo el primer teniente de dicho Instituto, don Joaquín Cortés, que durante algún tiempo estuvo en esta capital.

Es el señor Cortés un militar muy culto y muy amable y un distinguido artista-pintor.

Deja en esta población numerosos amigos.

PARA ALGECIRAS  
Hoy salieron para Algeciras el coronel de Carabineros, subinspector de esta provincia, señor Soler, y el capitán secretario, señor Rodríguez.

**EN EL COTO DE LA TRASATLÁNTICA**

Terminado el periodo de veda tuvo lugar ayer domingo la apertura de caza en el coto de la Compañía Trasatlántica resultando el acto animadísimo.

Entre los señores que asistieron recordamos haber visto a D. Manuel Nacre Dolarea y su hijo Manuel. D. Eduardo Pasquin, D. José Iraola y su hijo José, D. Carlos Nuñez del Prado, D. José María Carrascal y su hijo Gabriel.

El número de conejos que cazaron fué el de 74.

**REGRESO**

Después de pasar las vacaciones veraniegas al lado de sus distinguidas familias regresaron de Alcalá, los jóvenes estudiante D. Francisco Montés de Oca y D. Alonso Lozano.

**CENTRO OBRERO**

Ho abre nuevamente su puertas el Centro Obrero de la Asociación Patronal.

**BODAS DE PLATA**

Con motivo de celebrar hoy sus bodas de plata con el presbiteriado, el ilustrado sacerdote D. Juan Bautista Javaloyes y López, capellán del Municipio y rector de la Iglesia de Capuchinos de esta ciudad, a las diez y media se ha celebrado hoy en dicho templo, una misa solemne a la que han asistido distinguidas personas.

Felicitemos sinceramente al Sr. Javaloyes y deseamos pueda repetir esta simpática fiesta en sus bodas de oro con la Iglesia.

**Gran fábrica de pan**

**DE GANO FUENTES**

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que desde el 1.º de Agosto se expende el pan a los siguientes precios: Cundis y medias bobas . . . Kilo 0,70  
Roscas y piezas de 200 grs. . . 0,80  
Viena, Panecillos y pan de Madrid . . . pieza 0,08  
NOTA.—El pan llevado a domicilio tiene un aumento de cinco céntimos en Kilo.

**de la Astoriana**

**Oloroso SANGRE Y TRABAJADERO**  
**Amontillado BASILIO**

**AMONTILLADO FINO**

**PEPE CONDE**

Depositario: M. Cárdenas.—Cardenal Zapata, 3

**GOBIERNO CIVIL**

La Guardia civil de Espera, da cuenta de haber detenido al vecino de aquella villa Fernando Rodríguez Aguilera como presunto autor de un robo de cincuenta duros en el sitio denominado Venta de Escolera, término de Utrera (Sevilla).

La de Setenil, da cuenta participando el extravió de una caballería del sitio denominado Rancho Manzana, propiedad de don Antonio Tirado Aguilera.

El alcalde de Olvera remite oficio dando conocimiento de encontrarse en la Secretaría municipal el pliego de condiciones para el arrendamiento de arbitrio de uso obligatorio de pesas y medidas para los años 22-23 y 24.

Visitó esta mañana al señor gobernador don Eduardo Ruiz López, médico habilitado de esta estación sanitaria.

**Leonardo Maure Cerquero**

APAREJADOR TITULAR

Peñalba, 38, 3.º.—Cádiz

**Ramón Rey Lucero**

Carros y Camiones

Gran empresa de transportes  
Isaac Peral, n.º 13—Cádiz

**El suceso de ayer**

En la Comisaría de Policía se ha producido el siguiente parte:

A las 15 horas comparecen en esta Comisaría los Guardias municipales José Candón, José Ruiz y José Rodríguez y presentan a los que dicen llamarse Juan Mata Gómez con domicilio San Leandro número 28 a Zoilo Rosendo Rodríguez con domicilio Jesús María y José 4 y a Fernando Cullero López, que vive San Pascual 8 manifestando los guardias comparecientes que los dos primeros fueron detenidos en la calle Libertad por haber cuestionado en unión de Manuel Carmona Montesino, que vive San Juan 25 y que se dió a la fuga, habiendo resultado el Zoilo Rosendo con una herida incisa de ocho centímetros en el lado izquierdo de la cara, que le fué curada en la Casa de Socorro y calificada de pronostico reservado, la cual le fué causada con una navaja barbera (que presentan), por el Juan Mata Gómez, que con otra más pequeña le fué ocupada y que al Fernando Cullera, al separar a los contendientes, recibió varios golpes con una silla.

Promovidos con tal motivo un gran escándalo.

**GASOLINA a NOVENTA céntimos** para Cádiz, San Fernando, Pto. Real, Puerto Santa María, Jerez, cantidades no inferiores a 500 litros.—Razón, en la imprenta de este periódico.

No deje Ud. de visitar hoy el establecimiento

# VICTOR HOUSE San Severiano

Información telegráfica, telefónica y radiográfica, nacional y extranjera

POR TELÉFONO

## ESPAÑA

### Política y políticos

#### La mañana del presidente

Madrid.

Esta mañana estuvo en Palacio despachando con S. M. el Rey, el señor Maura.

Al salir dijo a los periodistas que no ocurría nada de particular.

Añadió que el día de ayer en Melilla había sido tranquilo, que muchas de las familias residentes en la plaza habían estado paseando en carruajes por la carretera de Nador.

Un periodista le interpelló:

—Ahora es preciso ir a Zeluán.

—Eso pertenece a la iniciativa del Alto Comisario, quien sabe qué es lo que debe hacer.

#### El ministro de la Gobernación dice.

Madrid.

El conde de Coello, al recibir a los periodistas, les manifestó que creía que hoy no se celebraría Consejo de ministros, por no haber recibido citación para dicho acto.

Añadió que el asunto de las conducciones por carreteras, sobre el que insistían algunos periódicos, sería seguramente anterior a su actuación en el Ministerio de la Gobernación, como ya otras veces había dicho.

Mostró el ministro a los reporteros un telegrama del gobernador de Guadalajara, diciendo que en Padilla de Hita había volcado un automóvil de la matrícula de Barcelona, resultando gravísimamente herido don Angel Fernández, que lo conducía.

#### Ministros de paseo

Madrid.

El ministro de Hacienda señor Cambó pasó el día de ayer en El Escorial, visitando, en unión del de Instrucción pública, señor Silió, la finca que posee don Carlos Padró.

Por la noche regresaron ambos ministros a Madrid.

## SS. MM. y AA. RR.

#### Audiencias regias

Madrid.

S. M. el Rey recibió esta mañana en audiencia al Capitán General de la región, al general de Artillería Sr. Hernando y a varios jefes y oficiales de distintas armas.

#### Despacho con S. M.

Madrid.

Esta mañana, además del Sr. Maura, despacharon con el Monarca los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

### Misceláneas telegráficas

#### Visitas

Madrid.

Visitó al Sr. Cambó una comisión del Tribunal de Cuentas del Reino.

#### Alto cargo

Madrid.

Se ha firmado una disposición nombrando Director General de la Deuda y Clases Pasivas, a don Arturo Forcal.

#### Regreso de un ministro

Madrid.

De Barcelona ha regresado esta mañana el ministro de Marina señor Cortina, acompañado de sus ayudantes.

#### Visita

Madrid.

Se encuentra en esta Corte el señor Arzobispo de Burgos.

Ha visitado al ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez.

Conversó también con los periodistas, quienes le felicitaron por el éxito que obtuvieron las fiestas recientemente celebradas, del centenario de la Catedral de Burgos.

El Arzobispo agradeció dichas manifestaciones, agradeciendo a la prensa la cooperación que prestó al mejor éxito de dichas fiestas.

#### Sesión de clausura

Santander.

Se ha celebrado con gran solemnidad la sesión de clausura de la Confederación Gremial Española.

Fueron aprobadas las conclusiones presentadas.

Terminado el acto, se celebró un banquete de más de trescientos cubiertos, en el cual se pronunciaron entusiastas brindis, sobresaliendo un elocuente discurso del alcalde de Santander.

#### Una desgracia

Santander.

En Hinojedo, pueblo de esta provincia, una niña de 13 meses cayó al fuego, pereciendo horriblemente carbonizada.

## Noticias de Marruecos

#### De las últimas operaciones

Melilla.

En las recientes operaciones realizadas para la toma de Nador, se distinguió notablemente un escuadrón del regimiento de caballería de Alcántara, al mando del capitán Sr. Balmani y del teniente Sr. Pérez de Guzmán, que al mando de su sección cargó brillantemente sobre los rebeldes, produciendo el inmenso número de bajas y haciéndoles huir.

Mientras se daba esta carga, los legionarios ocuparon Nador y varios colindados próximos, que aseguraban el dominio del poblado.

Los soldados y paisanos que se hallaban en Nador prisioneros de los moros, se habían refugiado en los algebres, y al ver el triunfo de sus hermanos, los abrazaron con entusiasmo, produciéndose emocionantes escenas de inmenso júbilo.

El momento fué solemnisimo. Entre los prisioneros había varios soldados heridos, pertenecientes a los regimientos de Melilla, Ceriñola y San Fernando, y un paisano llamado Juan P. Martín.

Las tetas de Nador han quedado guarnecidas por los legionarios, 2 batallones de infantería y varias baterías de montaña.

El Alto Comisario presenció la operación de la toma de Nador, desde el Atalayón, y una vez conseguido el objetivo, estuvo personalmente en el poblado, felicitando a los Jefes de las columnas por el brillante resultado de la operación.

Los periodistas que se hallaban en Melilla presenciaron también el hecho de armas desde el vapor «Marien», que se situó en Mar Chica.

Los aeroplanos contribuyeron al feliz resultado de la empresa, arrojando sobre los rebeldes buen número de bombas que le causaron muchas bajas y realizando observaciones muy útiles

para los movimientos de nuestra artillería y demás fuerzas.

En Nador hemos recuperado cinco cañones y una ametralladora, así como gran número de fusiles y varias cajas de municiones, lo que prueba la rapidez que los cabileños fueron obligados a la evacuación.

#### Un herido

Melilla.

En las últimas operaciones ha resultado herido grave el legionario señor Picó, que es periodista.

#### Las bajas habidas

Melilla.

Se asegura fundamentadamente que no obstante lo encarnizado de la lucha y la importancia de la última operación realizada, nuestras bajas en esto hecho de armas, no pasan de sesenta.

#### Sastrería de MORENO UTRERA

Completo surtido en novedades para la estación de Verano. Confecciones numeradas. Últimos modelos. S. Francisco e Isaac Peral, 13. —CADIZ

## EUREKA S. A.

### Nota de Precios

San Diego, Fabricación mecánica, clase selecta el kilo . . .	0'65
San Félix, cundis y medias bobas, el kilo . . .	0'70
San Lorenzo, roscas y piezas de 200 gramos . . .	0'80
Viena, Inglés, Francés, etc., pieza a . . .	0,05 y 0,10
Café Puerto Rico, marca YAUCO kilo . . .	00,7
» Puerto Cabello, grano pequeño el kilo . . .	5,60
Azúcar superior . . .	1,50
Arroz Bomba superior el kilo . . .	0,80
Habichuelas Pinet el kilo . . .	0,90
Jabón verde, 1º en tacos de 200 y 400 gramos el kilo . . .	1,45
Leche condensada, lata a . . .	1,45

De todos los artículos solo ponemos a la venta, las clases extras porque nuestro lema es **bueno y barato**, rechazando las clases corrientes aunque éstas por su menosprecio se prestan más a la competencia.

## De Cádiz

### NOVENO CONCURSO

— DE —

## Higiene Popular y Cultura Física

Esta tarde, a las siete, se reúne la Sección 5ª del jurado presidida por el Decano de la Beneficencia municipal, doctor Torre y Descalzo, para examinar las tres solicitudes presentadas al premio 6.º, que comprende un matrimonio que cuente por lo menos 50 años de casado y que por sus buenas costumbres y vida higiénica conserven buena salud.

Dicha Sección, de que forman también parte los doctores de Peña y de la Cuesta, dictaminará además acerca de las ocho solicitudes optando al premio 8.º, y que se refiere a los ancianos de más avanzada edad que por su vida higiénica conserven robustez y salud relativas.

Se ha recibido un nuevo donativo de 50 pesetas, del señor don Policarpo Rupérez y Herrera.

## AYUNTAMIENTO

En la presente semana corresponde el turno de guardia nocturna al facultativo municipal don Juan Reina, domiciliado calle Sagasta núm. 26.

Ha sido hallada en los extramuros de esta ciudad una llave de cerradura inglesa.

El que se crea su dueño puede reclamarla en la Sección de Alcaldía, donde está depositada.

En el cine público de la plaza de la Constitución, han sido hallados en la noche de ayer un bastón, una bolsa de señora charolada y otra de tela que contienen distintos objetos, las que también están depositadas en la Sección de Alcaldía, donde pueden ser reclamadas.

Pareciendo estar próxima la llegada de alguna nueva expedición de heridos y enfermos de Melilla, el señor alcalde conociendo el patriotismo gaditano, invita por medio de la prensa a todos los señores propietarios de carruajes y au-

tomóviles de la población para que los faciliten a los fines del traslado de aquellos, a los respectivos hospitales.

No se dirije particularmente a cada uno, por no crear compromisos, a quienes por razones especiales no pudieran atenderlo, a más de ser muy crecido el número de los figuran en el respectivo padrón.

Los que estén propicios a deferir a esta invitación, tendrán la bondad de comunicárselo en cualquier forma, para tomar nota y avisarles con la antelación posible, el día y hora de la llegada.

#### Llegada del «Infanta Isabel»

A las seis y 10 de la tarde llegó el vapor «Infanta Isabel de Borbón», procedente de la república Argentina.

Trae numerosos viajeros y buen número de individuos que desde aquel legano país vienen a engrosar las filas de la Legión Extranjera; uno de los legionarios murió poco antes de llegar a Cádiz.

Los legionarios tra-bordaron desde el «Infanta Isabel» al buque «G. Sorolla» que los llevará a Marruecos.

La carga que trae el buque para Cádiz es poca, consiste en pimientos, sacos de harina, una caja con clichés, 10 caja de cigarras, trece huacales conteniendo cuadros con lienzos pintado al oleo por diferentes artistas y treinta y tres bultos conteniendo efectos personales.

Al muelle acudió numeroso público; los legionarios desde abordó saludaban a Cádiz con canciones y agitando dos grandes banderas, una española y otra argentina.

## Ultima hora

#### La apertura de las cortes

Madrid.

El ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez, hablando hoy con los periodistas sobre la apertura de las Cortes, les dijo que todo el Gobierno y muy particularmente el Sr. Maura eran decididos partidarios de acudir al Parlamento cuanto antes.

Por esta razón no deben existir temores de que se retrase ni un solo día más de lo conveniente la apertura de las Cortes.

#### Regreso de un director general

Madrid.

Regresó de su viaje a Andalucía el director general de Penales señor Rojas.

Dijo que no había aprobado la obra efectuada en el penal del Puerto de Santa María, por hallarse en malas condiciones.

En cambio, el manicomio judicial allí establecido lo encontró bien.

El penal de San Fernando también le satisfizo.

La cárcel de Sevilla dijo que era una verdadera vergüenza, por hallarse completamente en ruinas.

Además, la población penal se halla mal alimentada, temiéndose que los abastecedores se nieguen a seguir facilitando artículos, por adeudarseles crecidas cantidades.

#### Un artículo periodístico

Madrid.

«La Epoca», ocupándose de la toma de Nador por nuestras tropas, dice que se trata de un hecho de verdadera trascendencia, no por la importancia de lo reconquistado, sino porque ello contribuye a elevar el espíritu nacional y el del Ejército.

Opina el periódico conservador que en breve dominaremos de nuevo en Zeluán y en toda la región del Kert, lo cual ha de contribuir aún más a levantar el espíritu público.

El artículo, por los patrióticos tonos en que está escrito, es objeto de generales alabanzas.

#### Político liberal

San Sebastián.

Después de haber asistido a la corrida de toros celebrada ayer en Bayona, ha regresado a ésta el señor Alba.

Mañana regresará a Valladolid, donde permanecerá dos días, y después irá a Madrid.

Se asegura que hasta fin de mes no se celebrará la anunciada reunión de los liberales.

#### Heridos a España

Málaga.

En el vapor que con heridos llegó esta mañana de Melilla, han venido el teniente coronel Sr. González Tabla y el coronel Sr. García de Lara.

Ambos, mejorados de sus heridas.

#### Dos robos importantes

Madrid.

En una casa de la calle Pérez Galdós, han sido robados dos súbditos extranjeros, a quienes los ladrones les sus trajeron ropas y alhajas por valos de más de 5000 duros.

También una prima del Sr. Millán Astray ha sido víctima de un robo, llevándose los cacos más de cien mil pesetas en monedas extranjeras.

#### Reunion de una Junta

Madrid.

Mañana celebrará reunión la Junta de Aranceles y Valoraciones.

#### Asociacion de Periodistas

Santander.

Los periodistas reunidos en la sesión de clausura de la Federación Agraria, acordaron formar una Federación que formarán todos los compañeros de Cantabria y de Cataluña.

Los primeros trabajos para la constitución se llevan con gran entusiasmo y actividad.

#### Soldado torero

Sevilla.

Han marchado con dirección a Larche varias fuerzas de diversos cuerpos, para incorporarse a sus respectivos destinos.

Entre ellos vá el diestro Paco Belmonte.

#### La Jefatura

Madrid.

Se habla del retraso habido en la proclamación del Sr. Sánchez Guerra como Jefe del partido conservador, diciéndose que obedece o haber sufrido aplazamiento la apertura del Parlamento.

Los bien informados aseguran que antes que se reanuden las tareas parlamentarias se hará la proclamación del señor Sánchez Guerra.

#### Talleres Tipográficos

Hijos de G. Cerón. Beato Dejo, n.º 8



**Servicios de la Comp.ª Transatlántica**  
DE BARCELONA

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LÍNEA DE CUBA-MÉJICO**

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Coaña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

**LÍNEA DEL BRASIL-PLATA**

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Valencia el 26, Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

**Aurelio Alcón y Compañía**

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

**AGENTES DE ADUANA**

**OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO**

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones  
Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8 CADIZ



**GRAN EMPRESA DE CARRUAJES**  
DE LOS

**HIJOS DE DIEGO MATEO**

(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población

CENTRAL:

Constitución, 8 Cádiz

**Kursaal-Club Algeciras**

SOCIEDAD DEL FOMENTO

ORQUESTA SINFÓNICA FRANCESA,  
premiada en el Conservatorio de París

Todos los días, CINEMA Y VARIETES

Los Domingos y fiestas notables

**THE DANSANT**



**Herederos de Antonio Millán**

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva. Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

ESCRITORIO

Santo Cristo, 2 Cádiz

**Línea Regular de Vapores**

**YBARRA Y C.ª - SEVILLA**

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes!

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona. Informará su consignatario: Juan J. Ravina.

Beato Diego de Cádiz, 12 Cádiz

**FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS**

CADIZ

Comisiones :- Consignaciones

Tránsitos

OFICINAS: S. PEDRO, 11.-TELÉFONO INTERURBANO, N. 357

Dirección Telegráfica y Telefónica

**DE TEJADA - CADIZ**

Vapores Correos Españoles

**PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª**

Para Habana y New-Orleans

**EL VAPOR INFANTA ISABEL**

Salirá del puerto de Cádiz el día 25 de Septiembre de 1921.

Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los citados puertos.

Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, n.º 2.-Cádiz

**ELIPIRE STOMACAL**  
de Saiz de Carlos (SICOMALIX)

ESTOMACAL INTESTINALES

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, culminan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Soriano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

**TOMADLO CURAREIS**  
**Jarabe Pagliano.**  
Líquido, Pólv., Comprimidos.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES  
San Marco 4.

EXCELENTE DEPURATIVO  
E REFRESCANTE DE LA SANGRE  
CURA LAS ENFERMEDADES DEL  
HIGADO, CATARROS DEL ESTÓ-  
MAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.

EXCITA EL APETITO  
E ESTIMULA LAS FUNCIONES  
DEL APARATO DIGESTIVO

Usar siempre el nombre ERNESTO PAGLIANO

AGENTES EN ESPAÑA  
**J. URIACH Y C.ª** BR. 49. BARCELONA.

VENDIENDO EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

**TALLERES GRAFICOS**  
**HIJOS DE GONZALO CERON**  
BEATO DIEGO DE CADIZ, NÚMERO 8  
**TRABAJOS DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD EN PERIÓDICOS**